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1. Актуальність обраної теми та її зв’язок з науковими 

програмами. Проблема мовної освіти національних меншин у США за 

своєю значущістю викликає значний науковий інтерес, оскільки дозволяє 

визначити ефективні стратегії навчання і виховання підростаючого покоління 

в Україні в умовах поліетнічного складу її населення, що упереджувало б 

протистояння в соціумі за етнічною, культурною або мовною ознаками. 

Актуальність осмислення проблеми на прикладі ̂ педагогічного довіду США 
посилюється складністю мовної ситуації, мовної політики та ідеології мовної 

освіти в Україні. З цих міркувань дисертаційне дослідження Крсек Ольги 

Євгенівни сприймається як відповідь на соціокультурні й освітні виклики, 

отже, має наукову затребуваність.

Демографічні зрушення змінюють Америку, перетворюючи країну на 

расово й етнічно різнорідне суспільство. Перш ніж досягти середини 

століття, США вже не матимуть єдиної расової чи етнічної більшості, а 

натомість складатимуть безліч різних груп. Очікується, що імміграція стане 

провідним фактором зростання населення, при цьому, за прогнозами, 

до 2060 р. населення країни, яке народилося в іноземних країнах, зросте на 

25 мільйонів -  з 44 до 69 мільйонів. За таких умов педагогічний досвід США 

у сфері мовної освіти національних меншин містить соціокультурний 

потенціал для України та розкриває можливість забезпечення 

альтернативних способів соціального сприйняття та дій, які кидають виклик 

стереотипним ієрархічним нормам в українському суспільстві, і
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забезпечують упровадження нових методологічних стратегій в освітній 

галузі.

Актуальність теми роботи підтверджується її зв’язком з 

проблематикою наукових досліджень рівня закладу вищої освіти -  вона є 

складовою комплексної теми кафедри педагогіки Східноукраїнського 

національного університету імені Володимира Даля «Духовний розвиток 

особистості: методологія, теорія і практика» (державний реєстраційний № 

010511000264) та узгоджена з напрямом наукових робіт кафедри іноземних 

мов та професійної комунікації СНУ ім. В. Даля «Тенденції розвитку мовної 

освіти у XXI столітті» (протокол засідання кафедри № 1 від 19.08.2016 р).

2. Рівень достовірності й обґрунтованості наукових положень, 
висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Обрані методи 

дослідження адекватні науковій проблемі та забезпечують її всебічне 

розкриття.

Концепція дослідження включає взаємопов’язані концепти 

(історичний, методологічний, теоретичний та практичний), які сприяють 

реалізації головної ідеї про те, що мовна освіта загалом і навчання іноземної 

мови зокрема на основі принципу збереження етнічного, етнокультурного 

різноманіття населення США, є визначальним чинником формування 

особистості.

Достовірність отриманих результатів ґрунтується і на значній 

джерельній базі дослідження, яка логічно відбиває авторську позицію, 

охоплюючи 691 найменування, із них 455 -  іноземною мовою, що слугує 

безперечним доказом інформативності та валідності представленої роботи. 

Значна кількість опрацьованих дисертанткою зарубіжних джерел уперше 

вводиться у вітчизняний науковий обіг.

3. Наукова новизна отриманих результатів. Реалізацію авторськогс 

наукового пошуку відображено у науковій новизні дослідження, пріоритетна 

цінність якої полягає в тому, що вперше у вітчизняній педагогічній науц: 

здійснено комплексне теоретичне дослідження організації мовної освітг



національних меншин в США (друга половина XX -  початок XXI століття 

зокрема: виокремлено і схарактеризовано засади мовної політики в систем 
освіти національних меншин США, інноваційні тенденції організації мовно 

освіти на початок XXI століття; висвітлено особливості підготовки педагогії 

до роботи в освітніх закладах із представниками національних меншин у 
США; окреслено особливості організації мовної освіти національних меншин 

у США у процесі розвитку мультикультурної освіти в США (сер. 1950- 

х рр. -  сер. 1960-х рр.), зокрема на тлі «Руху за цивільні права» проти 

законів і традицій поділу на соціуму на «чорних» і «білих» (1960-1970-ті
рр.).

Науково цінним є удосконалення періодизації становлення організації 

мовної освіти національних меншин у США, яка ґрунтується на ідеях 

відомих американських дослідників (Дж. Бейкер, Е. Гарсія, Дж. Кроуфорд, 
К. Овандо).

Вважаємо, що елементи наукової новизни сформульовані коректно, їх 

кількість та кваліфікаційні ознаки відповідають нормативним вимогам.

4. Оцінка змісту та завершеності дисертації. Успішність 

проведеного теоретичного дослідження забезпечує чітко визначений 

дисертанткою науковий апарат, мета і завдання дослідження, які орієнтують 

на кінцевий результат та поетапний зміст наукового пошуку. Реалізуючи 

дослідницькі завдання, авторка ґрунтовно розробляє заявлену концепцію, 

структуруючи напрацювання у форматі чотирьох розділів.

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади мовної освіти 

національних меншин у  США» висвітлено сутність базових понять проблеми 

мовної освіти національних меншин у США другої половини XX -  початку 

XXI століття. Мовну освіту національних меншин розглянуто як історико- 

культурний феномен становлення американської держави. Окреслено 

історичні передумови й особливості зародження концепції мовної освіти 

національних меншин у США. Здобувачкою зазначено, що термін «мовна 

політика» вживається на позначення будь-якої практики свідомого впливу на



мовну ситуацію -  і позитивної, і негативної (обмежувальної та руйнівної). На 

початок XXI ст. мовну ситуацію в США схарактеризовано як багатомовну, 

гетерогенну, гетероморфну, дисгармонійну та екзоглоссну.

У другому розділі «Нормативно-правове забезпечення організації 

мовної освіти національних меншин у  США другої половини XX -  початку 

XXI століття» проаналізовано нормативно-правову базу мовної освіти у 

США; окреслено чинники, які зумовлюють розвиток двомовної освіти в 

США (демографічний, глобалізаційний, економічний, інформаційно- 

технологічний, соціально-культурний, духовно-культурний та соціально- 

освітній).

Науково цінними, як з теоретичної, так і з практичної точки зору, є, по-
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перше, здійснений аналіз історичних періодів становлення білінгвальної 

освіти представників національних меншин США; по-друге, виокремлення 

організаційно-педагогічних вимог до навчання мов представників мовних 

меншин у США, з-поміж яких: створення команди педагогів для роботи з 

дітьми мігрантів та залучення до співпраці їхніх батьків; проведення 

семінарів для вчителів, де вони здобувають необхідні знання, вміння і 
навички для продуктивного навчання дітей мігрантів; розроблення і 

впровадження різних програм, які сприяють адаптації дітей до 

американського соціуму; встановлення індивідуального для кожного учня 

рівня досягнень з урахуванням його можливостей; вирішення соціально- 

педагогічних проблем дітей мігрантів через створення спеціальних центрів 

дозвілля й різних закладів позашкільної освіти для дітей мігрантів, які 

допомагають їм в адаптації до американського соціуму й одночасне 

сприяють збереженню їхніх рідних культурних традицій.

У третьому розділі «Полікультурні засади мовної освіти національній 

меншин в США» викладено особливості організації мовної освіти в США : 

урахуванням надбань гуманістичної освіти та полікультурного підходу де 

навчання мов національних меншин, що дозволяє долати мовний 

мовленнєвий расизм у США.
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Беззаперечною заслугою дисертантки є наукове обґрунтування сутності 

мовнокультурної ідентичності, що полягає в усвідомленому прийнятті 

індивідом відповідних культурних ідеалів, норм і моделей поведінки, 

ціннісних орієнтацій та мови, розумінні власного «Я» з позиції мовних і 

культурних характеристик, прийнятих у суспільстві, а також в ототожненні 

себе з мовнокультурними взірцями певного суспільства.

У четвертому розділі «Практичні шляхи організації мовної освіти в 

США» окреслено: тенденції мовної освіти в США, теоретичні та практичні 

аспекти підготовки американських учителів до роботи в освітніх закладах з 

представниками національних меншин, рекомендації щодо використання 

конструктивних ідей американського досвіду в організації мовної освіти 

національних меншин в України.

Вагомим теоретичним здобутком О. Є. Крсек є представлена в четвертому 

розділі характеристика поширених білінгвальних програм начання в США (з- 

поміж них: предметно-мовне інтегроване навчання, англійська мова як друга 

мова, імерсійні програми навчання, трилінгвальне навчання, програма 

традиційного білінгвального навчання, програма збереження мови, програма 

«крапельного постачання», програма мовної підтримки).

Беззаперечною заслугою дисертантки є розроблення та впровадження в 

освітній процес закладів вищої освіти України навчально-методичних 

комплексів для студентів-іноземців та методичних рекомендацій для 

викладачів у сфері іншомовної освіти.
V

Кожний розділ дисертації завершується висновками, які в цілому 

відображають послідовність і проміжні результати вирішення поставлених 

завдань дослідження. Загальні висновки до дисертації демонструють результати 

самостійно виконаного авторкою дослідження й досягнення його мети. 

Зазначене уможливлює констатувати, що мета дослідження досягнута і, як 

свідчить зміст висновків, поставлені завдання виконано.

5. Повнота відбиття результатів дослідження в публікаціях 

авторки. Проведений аналіз дисертаційної роботи, автореферату та
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публікацій О. Є. Крсек (кількість публікацій є достатньою -  58 публікацій, з 

яких: 4 монографії (з них 1 одноосібна), 23 фахові статті у наукових виданнях 

України, 4 статті в закордонних виданнях, 1 навчальний посібник, 

рекомендований МОН, і ЗО публікацій в інших виданнях України) переконує 

в тому, що здобувачці вдалося розкрити проблему дослідження 

різноаспектно та забезпечити цілісне уявлення про наукові пошуки у процесі 

реалізації поставлених у дослідженні завдань.

6. Значущість дисертації для педагогічної науки і практики.
Практичне значення дисертаційного дослідження О. Є. Крсек полягає: в 

обґрунтуванні рекомендацій щодо перспективних напрямів використання 

прогресивного педагогічного досвіду США в Україні; у розробленні та 

впровадженні в освітній процес вітчизняної вищої школи авторських 

навчально-методичних комплексів для студентів-іноземців

(«Лінгвокультурологічний практикум з англійської мови», «Основи навчання 

англійської мови студентів-іноземців в Україні») та методичних матеріалів 

для викладачів закладів вищої освіти («Основи навчання англійської мови 

студентів із вадами слуху / зору», «Психолого-педагогічні основи 

лінгвокультурної адаптації студентів-іноземців в Україні»).

Інформаційний ресурс дисертації доцільно використовувати в 

дослідженнях із загальної педагогіки та історії педагогіки, порівняльної 

педагогіки, філософії освіти, соціології освіти; у навчальних курсах з 

лінгводидактики, мультикультурного виховання, освітньої політики, 

законодавчого забезпечення мовної освіти.

Прогностичний потенціал дослідження уможливлює розроблення
' Ч  ‘

концепцій мовної освіти національних меншин в Україні на засадах 

запропонованих рекомендацій щодо впровадження прогресивних ідей 

педагогічного досвіду США.

7. Відповідність змісту автореферату основним положенням 

дисертаційної роботи. Структурна побудова і зміст автореферату ідентичні 

основним положенням дисертації. Наукові положення і висновки, наведені в
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авторефераті, належним чином розкриті й обґрунтовані в рукописі 

дисертації.

8. Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації.
Загалом позитивно оцінюючи дисертаційну роботу О. Є. Крсек, вважаємо за 

необхідне вказати на дискусійні положення та висловити зауваження до 
рецензованої дисертації:

1. Вважаємо, що доцільно було б детальніше окреслити вказані в 

дисертаційній роботі (с. 48) етнокультурні особливості американської мовної 

освіти (поліаспектне викладання мови і літератури з огляду на 

багатофункціональність англійської мови; факультативність вивчення 

іноземної мови в середній та вищій школі; прагматична спрямованість 

філологічних дисциплін).

2. У дисертації на с. 63-66 дисертації мова йдеться про зміст мовної 

освіти в США. На нашу думку, теоретичне значення роботи значно б зросло, 
якби було подано приклади змістового наповнення курикулумів, яке 

забезпечує мовну підготовку школярів-представників національних меншин 

у США.

3. Поважаючи логіку наукової розвідки О. Є. Крсек, водночас вважаємо 

недоцільним розгляд на с. 117-118 дисертації підходів виключно українських 

і російських науковців (зокрема, А. Богуш, В. Карасика, Ю. Караулової, 

В. Красних, В. Маслової, О. Селіванової) до трактування поняття «мовна 

особистість» без урахування поглядів американських учених у цій сфері.

4. У дисертації акцентується увага на колективних методах двомовного 
навчання (с. 180), які забезпечують ефективність мовної підготовки 

національних меншин США (метод ситуативного моделювання, 

опрацювання дискусійних питань, організація мандрівок тещо). Вважаємо, 

що дослідження значно підвищили б характеристика заявлених 

дисертанткою методів та приклади особливостей їхнього практичного 

застосування.
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5. Науково цінним у дисертації, на нашу думку, є розгляд білінгвальних 

програм навчання в світі (с. 317-319, с. 325). Однак, їх аналізу в контексті 

реалій американської освіти не приділено належної уваги.

6. Схвалюючи практичну зорієнтованість дослідження Ольги
X

Євгенівни, зауважимо, що дисертаційну роботу бажано було б посилити 

аналізом стану у практиці мовної освіти національних меншин в Україні.

9. Загальний висновок. Висловлені зауваження та побажання суттєво 

не впливають на загальну позитивну оцінку аналізованої роботи. Дисертація 

на тему «Іеорія і практика організації мовної освіти національних 

меншин у США (друга половина XX -  початок XXI століття)» є 

актуальним, самостійним, завершеним дослідженням, яке має належну 

наукову новизну і практичне значення. Зміст, основні наукові положення і 

рекомендації дослідження, наукові публікації авторки свідчать про те, що
X  * '

дисертаційне дослідження відповідає чинним вимогам до докторських 

дисертацій (пп. 9, 11-13 «Порядку присудження наукових ступенів»,

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України № 567 від

24.07.2013 р. зі змінами, внесеними згідно з Постановами Кабінету Міністрів 

України № 656 від 18.08.2015 р., № 567 від 27.07.2016 р.) та Вимогам до 

оформлення дисертацій, затвердженим Наказом Міністерства освіти і науки 

України № 40 від 12.01.2017 р.), а його авторка -  Ольга Євгенівна Крсек -  

заслуговує на присудження наукового ступеня доктора педагогічних наук зі 

спеціальності 13.00.01 -  загальна педагогіка та історія педагогіки.

Офіційний опонент:

доктор педагогічних наук, професор, 
професор кафедри теорії, практики та 
перекладу англійської мови 
Національного технічного університету України 
«Київський політехнічний інститут 
імені Ігоря Сікорського» Доренко
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